
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 211
van ILSE MALFROOT
datum: 8 december 2020

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Coronacrisis  -  Extra steunmaatregelen voor gezonde bedrijven die door de crisis in 
financiële moeilijkheden verkeren

De verplichte sluiting van niet-essentiële winkels ten gevolge van de coronapandemie heeft 
een grote impact op de financiële gezondheid van ondernemingen die voor de crisis goede 
cijfers konden voorleggen. De Vlaamse overheid heeft in samenwerking met het federale 
niveau goede maatregelen genomen, onder andere een compensatie in de vaste kosten 
door het Vlaamse beschermingsmechanisme. Toch moet er, om massale faillissementen 
en ontslagen te voorkomen, verder over worden nagedacht hoe de overheid zoveel 
mogelijk gezonde ondernemingen door de crisis kan halen.

Het financiële-dienstverleningsbedrijf Graydon deed op basis van analyses van 
bedrijfsgegevens een aantal voorstellen om ondernemingen die voor de coronacrisis 
gezond waren maar in financiële problemen geraken ten gevolge van de coronacrisis, te 
ondersteunen. Dat lijkt broodnodig; in totaal zit 44% van de cafés en restaurants in de 
provincie Antwerpen die begin dit jaar nog gezond waren nu in zware financiële problemen. 
Het gaat om ongeveer vierduizend horecazaken. De volgende voorstellen gelden zowel 
voor de horeca als voor andere sectoren:

- Maak betalingsuitstel fiscaal voordelig voor bedrijven die voor de crisis gezond waren.
- Stimuleer investeringen van financiële reserves van ondernemingen in andere 

ondernemingen en koppel hier, eventueel, een belastingvoordeel aan vast.
- Geef een staatsgarantie aan bedrijven met een gezonde financiële situatie voor de 

pandemie, die op dit moment in moeilijkheden verkeren. Een apart instituut wordt 
ingezet en neemt de schulden over van deze bedrijven. Op basis van een analyse van 
een externe partij wordt de kans berekend dat de schuldeiser zijn geld terugkrijgt. De 
schuldeiser kan dan naar een bank of een andere geldschieter stappen, met de vraag 
om de schuld over te nemen.

- De herinvoering van de notionele interestaftrek. Een ondernemer die geld leent bij de 
bank, mag de intrest aftrekken van zijn belastingen. Een ondernemer die zijn 
spaarcenten in zijn onderneming steekt, kan dat niet doen, want hij betaalt zichzelf 
natuurlijk geen interest. Vroeger kon dat wel, via de notionele interestaftrek. Er wordt 
dan een fictieve rente berekend, en die rente kan de ondernemer die zijn spaargeld 
aanspreekt, aftrekken van zijn belastingen.

1. Welke maatregelen neemt de minister, eventueel in samenspraak met het federale 
niveau, om bedrijven die voor de crisis gezond waren en momenteel in moeilijkheden 



verkeren door de crisis te halen? Welke bijkomende financiering wordt daarvoor 
vrijgemaakt?

2. Hoe evalueert de minister de voorstellen van het financiële-dienstverleningsbedrijf 
Graydon?

3. Zijn er, volgens de minister, extra steunmaatregelen nodig om ondernemingen in 
bepaalde sectoren te ondersteunen? Zo ja, in welke steunpakketten kan de minister 
vanuit haar eigen bevoegdheid voorzien? Met welk budgettair kader?

4. Zal de Vlaamse Regering op het komende Overlegcomité pleiten voor bijkomende 
steunmaatregelen aan verplicht gesloten ondernemingen?
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1. Ik heb er binnen mijn bevoegdheden de voorbije maanden alles aan gedaan om 
gezonde bedrijven door de crisis te helpen. Dat geldt zeker ook voor bedrijven uit de 
horeca. In totaal werd er sinds maart via verschillende steunmaatregelen meer dan 
460 miljoen euro steun toegekend aan bedrijven uit de horeca. U vindt een overzicht 
van de toegekende steun in bijlage 1.  

2. VLAIO heeft geen zicht op de data die Graydon gebruikt heeft om de analyse te maken 
waarop voorstellen gebaseerd werden. 

3. Op de Vlaamse regering van 19 december werd beslist om het Vlaams 
beschermingsmechanisme te verlengen tot eind februari 2021 en werd ook een nieuwe 
steunmaatregel goedgekeurd: de globalisatiepremie. De globalisatiepremie is een 
maatregel voor ondernemingen die in de laatste 3 kwartalen van 2020 minstens 70 of 
90% omzetverlies hebben. De steun bedraagt 10% van de omzet behaald in de laatste 
3 kwartalen van 2019 met aftrek van de al ontvangen premies. Deze maatregel is 
bedoeld voor ondernemers die het voorbije jaar uitzonderlijk hard getroffen werden 
door de coronacrisis. Op die manier willen we de verliezen bij ondernemingen die voor 
de crisis structureel gezond waren, verlichten zodat ze kansen hebben op een 
succesvolle doorstart.

4. Net zoals de voorbije maanden zullen we er alles aan doen om ook in de toekomst 
gezonde bedrijven te ondersteunen om door te crisis te komen. 

BIJLAGE

Overzicht

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11468

